

> 跨点调查

乡村振兴中的政协力量

本报记者 黄翹楚 文/图



三猛乡梯田

在历史性告别绝对贫困后，绿春县瞄准了建设生态哈尼城，打造边疆党建特色区、绿色生态发展区、开放发展枢纽区、民族团结进步示范区“一城四区”的目标，奋力谱写红河南部振兴的新篇章。

绿春县令人瞩目的成绩背后，也凝聚着省、州、县三级政协组织和广大

汇智聚力 持续巩固脱贫成果

是最具潜力的资源，面对当地资源转化运用效益不够高，尚未完全把产业优势转化为发展优势，推动品牌建设工作相对滞后等问题，省政协在派出驻村工作队的同时，以调研、视察、提案等多种履职形式积极建言献策。

与此同时，各级政协引导广大政协委员围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，综合运用协商议政、大会发言、提交提案等形式，积极建有用之言、献务实之策，委员立足本职岗位，充分发挥各自优势，围绕乡村产业发展、脱贫群众就业、集体经济壮大、群众素质提升和人居环境改善，有力出力、有钱出钱、有智出智，为全面推进乡村振兴贡献智慧和力量。

投身一线 继续奋斗再立新功

工作中，积极开展走村入户、谋划产业发展，第一时间了解熟悉村情、民情，为村民解难事、办实事，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴各项工作。

“我们从脱贫攻坚的‘前辈们’手中接过接力棒，肩负乡村振兴的新使命，就必须尽快进入角色，真正发挥作用，助力乡村振兴。”哈德村驻村第一书记巴晶说，村里的事务更多是突发、琐碎的，与群众利益攸关的问题，在了解情况融入群众解决问题的同时，驻村工作队正配合做好农村人居环境整治工作，积极推进“干部规划家乡”等筹备工作。

问诊发展 助力乡村振兴

示范园建设、腊姑梯田片区网络信号覆盖率低……在开展“协商在基层”试点工作中，绿春县切实做到协商于民、协商为民，充分尊重人民群众的意愿，积极反映人民群众的诉求。在充分考虑协商是否有可能达成共识、达成共识后是否可以落地见效的基础上，绿春县结合实际成功协商了三猛乡农贸市场搬迁等21件民生实事。院坝协商、田间地头协商、火塘协商等形式，切实推动了实现民主协商和基层治理的有效衔接，而一件件民生实事的解决，也不断为乡村振兴赋增效能。

此外，“双助推”行动开展以来，全省各级政协组织和广大政协委员继续保持在一线的状态，以各专门委



基地，试验示范种植荔枝、枇杷30亩，新植纽荷尔脐橙600亩，助力群众增收致富。

与此同时，各级政协引导广大政协委员围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，综合运用协商议政、大会发言、提交提案等形式，积极建有用之言、献务实之策，委员立足本职岗位，充分发挥各自优势，围绕乡村产业发展、脱贫群众就业、集体经济壮大、群众素质提升和人居环境改善，有力出力、有钱出钱、有智出智，为全面推进乡村振兴贡献智慧和力量。

以绿色发展为主线，省、州、县三级政协组织联动发力，在三猛乡探索公司+合作社+基地+农户的生产经营模式，全力提升茶叶种植生产组织化程度。协调资金帮助当地发展200亩花椒。

驻村以来，工作队员在岗、在干、在状态，积极推动本地乡村建设行动实施。广泛动员有威望的老同志、在外工作人员、本土能人贤士等各方力量回乡参与“干部规划家乡行动”，和乡亲一起共绘家乡发展新蓝图，全力提升村庄规划水平，不断凝聚乡村振兴合力。

同时，以党建引领等为抓手，紧扣基层党建、产业振兴、平安和谐、民族团结进步、文明新风、生态宜居示范六位一体，逐步实现环境美、产业旺、党建强、文化浓、乡风正、生活富的美丽乡村，让山水、田林、人居和谐共生成为乡村最美的风景。

会员会和界别小组为基本单元搭建助推参与平台，积极投身巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴新实践。

围绕产业发展，引进云南昌宁红茶业集团到绿春投资建厂，在今年内3次组织委员就绿春传统产业提质提效开展专题调研，并提出可行性意见建议；围绕劳动力就业，在工商联委员所在企业就近就地安排劳动力就业147人；围绕教育发展，协调社会爱心人士捐资助学663万元……

党政所想、群众所需、政协可为、委员所能，“双助推”行动始终保持热度、力度不减，随着一件件实事在绿春落地见效，省州县三级政协凝心聚力、共谋发展的乡村振兴工作新格局已逐步形成。

“的松村的两条河雨季河水暴涨，威胁到群众生命财产安全。”“暴涨的河水阻碍了周边产业的发展和群众生产生活，交通运输也极为不便。”“修桥势在必行，资金缺口建议由县交通运输局解决，地方党委、政府负责组织群众投工献料并组织实施。”……今年3月，绿春县政协、骑马坝乡政府组织召开“协商在基层”协商议事会，一场关于“的松村建设两座桥”的协商议事活动火热开展。

当地党委、政府部分班子成员、社区、村干部、政协委员和群众代表围绕议题畅所欲言、各抒己见，最终就修桥的缺口资金、桥址选点、施工等问题达成协商共识。

农贸市场搬迁、产业种植标准化

> 图片新闻

百年古树石榴园又获丰收



百年古树石榴成为致富“金名片”

在“中国石榴之乡”蒙自，有一片百年古树石榴园，一株株老树的树干盘旋交错，树龄均在130年以上，最长的树龄达197年。为保护这片古树石榴，2018年，农业技术人员来到这里，发展生物多样性种植技术，运用生草覆盖免耕技术在园内种上牧草，在改善土壤墒情的同时，也让石榴品质得到较大提升。果实籽大、含糖量高的优质果品让这片百年古树石榴成功入选“绿色食品牌”省级产业基地，获得绿色食品证书。

今年，这片受到精心呵护的古树石榴园迎来了大丰收，石榴产量500吨左右，产品销往北京、上海等一线城市，经济效益显著。

本报通讯员 杨文娟 陈文刚
胡文 李星文/图

> 人物故事

马三处： 匠心筑梦 成就精彩



“过去我们一个月掘进速度不到80米，通过多年不断摸索反复试验，现在最快可以达到一个月掘进220米。”在云南锡业集团（控股）有限责任公司大屯锡矿马三处技能大师工作室，云岭首席技师获得者马三处自信地介绍。

马三处是云南锡业集团（控股）有限责任公司井下掘进工首席操作工、2018年入选云南省“万人计划”首席技师的云锡第一人。22年的矿井生涯，让他从一个初生牛犊不怕虎的小伙成长为一名技术过硬的首席技师，云锡掘进“技术明星”，并先后荣获“全国技术能手”“云南省第一届工业发展杰出贡献奖”“云岭技能大师”等荣誉称号，享受国务院、省政府特殊津贴。

在1600平台高峰山矿段实施高效采矿方法变革推广推进的过程中，由于矿体地质结构复杂，多种矿岩共生，围岩稳定性较差，开采难度较大。带着临危受命的使命感和责任感，马三处没有丝毫犹豫和怨言，带领团队积极投入到攻坚战中。

为圆满完成攻坚任务，马三处带头实行现场交接班，通过与技术人员反复实践和摸索，总结出了人工假底结构高效与传统相结合的开采方法，有效地降低了矿石的损失，同时为松散矿体的开采积累了经验。

马三处还善于言传身教，倾心做好传帮带，经他带出的10多名徒弟都成为突击队里独当一面的技术骨干，为生产建设增添了技术后备力量。

2019年6月，马三处技能大师工作室挂牌成立。他说：“我在井下当掘进工已经20多年了，取得的每一分成绩，离不开团队一起努力的结果。我们要发扬工作室标杆、团队的进取协作精神，带出更多更好的技能人才，为矿山的可持续发展贡献自己的力量。”

本报记者 胡梅君

张明方张素梅： 夫妻接力 强边固防



“你体质招蚊虫，去买点清凉油备着。巡逻值守时要注意安全。”张明方对妻子张素梅说。“放心吧，我一定克服一切困难，在你工作过的地方守土尽责，成为一名合格的守边人。”看着丈夫晒得黝黑的面容，张素梅坚定地说。

近日，同为屏边苗族自治县强边固防突击队员的张明方和张素梅，在河口瑶族自治县演绎了守边路上的夫妻接力。张素梅作为第二批强边固防突击队员之一，抵达河口与第一批次人员做交接，但由于隔离要求，张明方与张素梅只能远远相望。

河口县有193公里边境线，在南溪段60公里的边境线上共设置70余个执勤卡点，张明方的主要工作是负责108号至113号界碑的夜间巡逻防控，也参与南溪段114号到130号界碑一线的防控工作。“最多的一晚走了18000多步，大部分巡逻时间是晚8时到早8时，两个月已经行走1600多公里，日均步行2万步以上。”他说。夜间巡逻时，看到一个个风雨棚、简陋桌椅组成的执勤点里村民都在坚守，作为司法警察的张明方觉得自己更加责无旁贷。

“没有国，哪来家，关键时刻就应该挺身而出。”和张明方作出同样选择的还有他的妻子张素梅。在坝洒执勤站，张素梅正与第二梯队的队员们一起了解上一阶段工作情况。“我已经做好了充分准备，张明方怎么干的，我就还怎么干！”

丈夫归来，妻子接力。如今，张素梅背起行囊踏上了巡边之路。

本报记者 张继 杨会国

> 一线传真

瑶家彩谷成致富金穗



“彩谷米”迎来首年丰收

近日，河口瑶族自治县莲花滩乡杂交稻旱种示范基地迎来首年丰收。2000余亩旱稻正式开镰，瑶家传统彩谷米搭上科技快车，变成了群众增收致富的“金穗子”。

近日，莲花滩乡干龙井村兴旺塘小组稻浪滚滚、稻香四溢。村民李万和正组织乡亲们一起帮忙收割，共庆丰收。“今年栽了50亩彩谷米，趁着今天天气好，领了30多人来收割谷子，今天就能收完了。明年我们将继续扩大种植面积。”李万和说。

李万和家地处河口县高山地区，耕地崎岖，灌溉水源匮乏，长期制约农业产业发展，农民传统种植一度受限。近年来，当地党委、政府通过大力实施坡改台、中低产田改造等项目，不断兴修农业生产道路、架设节水灌溉设施，让万亩瘠地成为高产良田，为村民们发展脱贫致富产业提供了良好支撑。

据了解，该示范基地在农业农村部种植业管理司指导下，由当地农科部门实施，集成推广规范化种植、抢墒播种、免耕直播、测土配方施肥、病虫害绿色防控等技术，通过统一肥水管理、统一病虫害防控、统一技术指导，实现良田、良种、良法、良制配套。

本报记者 黄翹楚

通讯员 胡涛 罗龙 文图

指尖技艺变指尖经济



群众居家编制手工艺品

“现在我们老人空闲时间多了，就开始琢磨如何在家也能实现持续增收，经过考察和研究，日常生活中的背篓、簸箕、凳子等手工艺品不仅

可以自用，也能卖钱，还能让更多的人掌握传统的手工技艺，真是一举三得。”在金平苗族瑶族傣族自治县者米拉祜族乡，兴业村村党支部书记李正华高兴地说，随着党员的示范带动，不少人已经组织起来，实现在家门口创业增收。

同时，者米拉祜族乡大力培养乡村传统指尖技艺能人，如木吾村小组、七吹村小组编制纯手工艺品，下新寨村小组、坪寨村小组、巴哈村小组开发傣族服饰、隔界一队推广傣族织布等，传统指尖技艺为当地巩固拓展脱贫攻坚成果，带动农民持续增收发挥了重要作用。未来，该乡将加大各类人才的引进培养，让更多的群众掌握传统手工技艺，促进更多长期无法外出务工的群众在家门口实现创业，同时不断开发丰富产品品类，真正把指尖技艺转化为指尖经济，为乡村振兴注入强劲的人才动力与产业活力。

本报通讯员 陶丽英 文/图

七彩花生“钱景”旺



牛孔镇花生喜获丰收

近日，绿春县牛孔镇2021年推广种植的300亩七彩花生进入收获期。在牛孔镇阿谷村的田野里，男女老少齐上阵，抢抓晴好天气抢收七彩花生……一串串颗粒饱满的花生带着泥土的清香被拔起来，田间地头到处弥漫着丰收的喜悦。

返乡创业的何金保介绍，自己是土生土长的牛孔人，当了解到阿谷村大部分土地被闲置，种植收入低后，毅然决定返乡创业，带领在家务农的110户村民种植七彩花生，提高了土地利用率，增加了农户收入。

为提高七彩花生生产量和质量，牛孔镇加快实现花生产业提质增效，按

照基地+农户的发展模式，形成了花生育种、繁种、加工、销售一体化产业链，现在，每亩七彩花生生产量比种植传统的花生增产了100公斤左右，以市场价计算，每亩能增收1400元。

牛孔镇党委书记陈永宁介绍，该镇积极探索党建引领产业发展模式，发动能人大户流转土地，引进技术、培养种植能手，大力发展蔬菜种植，通过多方了解、调研、寻找适合本土种植的蔬菜种类，分季节发展玉米、山药、花生、萝卜等产业，通过两季蔬菜轮作的模式，充分提高土地复种指数，有效提升种植效益。

本报记者 黄翹楚 通讯员 马冬师 文/图